5. fejezet

bevezet6

Az eddigiekben a fogyaszto viselkedésének vizsgalatanal megnéztiik, hogy a fogyasztd hogyan
kolti el optimalisan a jovedelmét, hogyan osztja be, illetve el az egyes jészagok kozott. Arra a
kovetkeztetésre jutottunk, hogy mindaddig, amig a fogyaszté nem ugyanolyan értékesnek
taldlja a termékeket egymdshoz viszonyitva (ezt mutatta meg a helyettesitési hatarrata), mint
a piac (ezt mutatta meg az ararany), addig érdemes atrendeznie a fogyasztasi szerkezetét.
Legvégil minden fogyaszté ugyanazokhoz a piaci drakhoz alkalmazkodik, és addig alakitja at a
fogyasztasi szerkezetét, amig a helyettesitési hatarratdja ezzel az arardnnyal, és igy minden
mas fogyasztd helyettesitési hatarratajaval is egyenlé nem lesz. Tovabbi Pareto-javitasra nincs
lehet6ség. Johet a kovetkez6 id6szak a kdvetkezd jovedelemmel, amikor a fogyasztok el6rol
kezdik az optimalizalasi folyamatot.

A mostani fejezetben azonban arrél a lehetGségrél fogunk beszélni, hogy amennyiben nem
csak egy idGszak van, hanem legalabb kettd, akkor a fogyasztd a két idGszakbéli fogyasztdsara
magdra is tekinthet Ugy, mint egy jészagkosarra. Vagyis a fogyaszté magat a jovedelmi
szerkezetét is alakithatja az id6ben ugy, hogy az optimalis legyen: valaszthat akozott, hogy
mennyit szeretne most fogyasztani, és mennyit a jovében. Csak két id6szakot fogunk nézni,
mert a kett6 vagy hdrom vagy négy idGszak kozoétt mar nincs kilonbség. Az eddigi
modelliinkben, amikor csak a jelenben élt és fogyasztott a fogyasztd, csak az utolsé id&szak
létezett. Ha van kett6, vagy harom, vagy négy idGszak, akkor tulajdonképpen két féle van: az
utolsé, meg a nem utolsd. Egyedil az lenne még érdekes, hogyha ugynevezett végtelen
id6horizonton vizsgalédnank, amikor meg csak nem utolsé idészak van. De nem akarom
ennyire megbonyolitani az életét.

Széval a dontés abban fog allni a fogyaszté szamdra, hogy mennyit fogyasszon most, és
mennyit a kovetkezd id&szakban. Modern korilmények kozétt a bankrendszer az, ami
egyszerlien biztosit lehet6séget a fogyasztoknak erre az idGbeli atrendezésre: ha nem
szeretnék az 6sszes jovedelmiiket most elkoélteni, akkor megtakarithatnak, viszont ha jelenlegi
jovedelmiiknél tobbet szeretnének kolteni, akkor pedig — tobbnyire — lehet6ségilik van
hitelfelvételre. Persze a bankrendszer kialakuldsa, vagy nem megfelel6 mikodése esetén is a
fogyasztok megtaldljak a médjat ennek az id6beli atrendezésnek: végiil is be lehet dobdlni a
megtakaritast a malacperselybe, és aztan kés6bb feltérni, vagy lehet a szomszédoktodl
kolcsénkérni.

Van tehat lehet6ség a jovedelmek id6beli dtcsoportositdsdra megtakaritasok és hitelfolvétel
altal. Na és miért van egyaltalan ra szikség? Taldn egy szélsGséges esetbdl kiindulva a
legegyszerlbb megvalaszolni ezt a kérdést: mi van, ha a jelen idGszakban van jovedelme a
fogyasztonak, de a kdvetkezs id6szakban egydltalan nem lesz? Ha ezt el6re |atja, akkor nyilvan
nem érdemes az 0sszes jovedelmemét most elkéltenie, mert akkor a kdvetkezd idGszakban
éhen hal: valamennyit érdemes megtakaritania és atvinnie a jov6be. Taldn még nyilvanvalébb
a helyzet forditott esetben, ha most nincs semennyi jovedelme, de tudja, hogy a jovében lesz.



Ekkor meg hitelfelvétel nélkiil mar most éhen halna, és nem varhatnd meg a kovetkezé
id&szakot, hogy fogyaszthasson. A pénznek éppen ez az egyik hasznos tulajdonsaga: hogy
atcsoportosithatd az egyik id6szakbdl a masikba. A szabadiddé példdul nem ilyen: ha most van
szabadidém, akkor azt sajnos csak most tudom félhasznalni. A pénz barmikor elcserélhetd
olyan jészagokra, amelyekre sziikségem van, tetszés szerint felhalmozhaté, veszély esetén
azonnal folhaszndlhato, az éppen folosleges mennyisége akar befektethets. A pénzt,
jovedelmet ezen hasznos tulajdonsagai miatt is hajszoljak az emberek.

A jelen fejezetiink szempontjabdl egyik legfontosabb tételiink, hogy a mai pénz hasznosabb,
mint az ugyanannyi holnapi. Altaldban azt szoktdk erre mondani, hogy persze, mert inflacié
van, és a pénz értéktelenedik. Ez igaz lehet, de egyrészt most (2019 nyar) éppen elég alacsony
az inflacid, s6t, 2017 kornyékén kifejezetten negativ volt az inflacid, viszont egy nap alatt azért
csak nagyon szélsGséges esetben érezhet az inflacid hatasa! A mai pénz azért hasznosabb,
mint a holnapi, mert mindazokat a szolgéltatdasokat, amikrdl féntebb irtam, mar ma tudja
nyujtani. A fogyaszték tirelmetlenek. Tobbre értékelik az adott nagysagu jelenbéli fogyasztast
az ugyanakkora jovGbelinél. S6t, lehet, hogy még egy nagyobb jov6beli fogyasztasnal is:
biztosan ismeri a mondast, mi szerint ,,jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok”. Ezt a fajta
fogyasztoi tiirelmetlenséget kdzgazdasz-kifejezéssel pozitiv idépreferencidnak nevezziitk. On
mennyire tirelmetlen? Képzelje el, hogy egy nyeremény-sorsolason nyer egy hiszmillié forint
értékid gyonyord vadonatuj sportautoét. Tegyiik fol, hogy nem kamu, valéban On nyert, és ezt
a hirt telefonon kozlik 6nnel a sorsolas lebonyolitdi. El tudja képzelni az 6romét? Az ligyintézé
azonban azzal folytatja, hogy bizonyos papirmunkak sziikségesek még, és az autét
leghamarabb fél év mulva kaphatja meg. Csékkenne-e az 6rome emiatt? Ha igen, akkor On
pozitiv idépreferencidval rendelkezik, tiirelmetlen. Lehet, hogy még akar fizetne is azért, hogy
valamivel hamarabb atvehesse a nyereményét. Minél tébbet lenne hajlandé fizetni érte, annal
tirelmetlenebb.

Akik igazdn nagyon tirelmetlenek, azok a kis gyerekek. Arrdl, hogy most megegyenek egy
csokit, lehet, hogy azzal sem tudja lebeszélni 6ket, ha fél éraval késGbbre, a vacsora utdnra két
csokit igér nekik!

A fogyasztdknak eme pozitiv id6preferencidjanak nagyon sok folyomanya van, ezeket fogjuk
ebben a fejezetben foltarni egy kicsit.



SZEGEDI TUDOMANYEGYETEM
GAZDASAGTUDOMANYI| KAR
KOZGAZDASZ KEPZES
TAVOKTATASI TAGOZAT
LECKESOROZAT

COPYRIGHT © SZTE GTK 2017/2018

A LECKE TARTALMA, ILLETVE ALKOTO ELEMEI ELOGZETES,
iRASBELI ENGEDELY MELLETT HASZNALHATOK FEL.

SZECHENYI @

JELEN TANANYAG .
A SZEGEDI TUDOMANYEGYETEMEN KESZOLT Europes Seacas _
AZ EUROPAI UNIO TAMOGATASAVAL. NS

PROJEKT AZONOSITO: EFOP-3.4.3-16-2016-00014 RS

BEFEKTETES A JOVOBE




